Exercice

Construction d’un banc


Exercice proposé en dernière partie d’un devoir surveillé (6.5 points)
Des aides ont été proposées, contre des points.


[image: ]Un tronc d’arbre cylindrique de 70 cm de rayon a été découpé en planches. 
Les morceaux “arrondis” ne peuvent pas être utilisés en tant que planches.
Le charpentier souhaite utiliser une de ces chutes pour en faire un banc
de jardin de 65 cm de large.
Il a représenté la situation par un schéma.
Quelle sera l’épaisseur maximum de ce banc ?
Justifie toutes les étapes de ta démarche.

[image: ]
Aide n°1 : (- 1 point)
[image: ]Travaille dans la figure ci-contre qui représente la base du cylindre. 	

Dans ce problème, on cherche l'épaisseur maximum du banc, 
donc la longueur HH'. 

1. Indique les mesures connues.
2. Combien mesure la longueur OH' ?
3. Cherche la longueur OH puis conclus.


[image: ]Aide n°2 : (- 2 points)
On travaille dans la figure ci-contre qui représente la base du cylindre.

Dans ce problème, on cherche l'épaisseur maximum du banc, 
donc la longueur HH'. 

1. Complète la figure ci-contre avec les mesures connues.
2. Quelle est la nature du triangle AOB ?
3. Quelle est donc la position du point H sur le segment [AB] ?
4. Calcule la longueur OH puis déduis-en HH'.



Aide n°3 : (- 3 points)
[image: ]On travaille dans la figure ci-contre qui représente la base du cylindre.

Dans ce problème, on cherche l'épaisseur maximum du banc, 
donc la longueur HH'. 

1. Explique pourquoi OH' mesure 70 cm.
2. Explique pourquoi le point H est le milieu du segment [AB].
3. Déduis-en la longueur AH.
4. Dans le triangle OAH, calcule la longueur OH.
5. Déduis-en HH'.


















Remarques
· refaire les figures avant d’envoyer le document  70 cm au lieu de 60 cm (Florence)
· aides demandées 
· quelques élèves n’ont pas eu besoin d’aide
· la majorité des élèves n’a eu besoin que de l’aide 1 
· certains en ont demandé deux ; aide 3 non donnée directement
· aides progressives mais perte des points non cumulée
· durée approximative attribuée à cet exercice : 30 mn
· activité à proposer en classe ; donner le schéma du charpentier dans l’énoncé si cet exercice fait partie d’un DS
· élèves ont « adoré » car tous ont commencé et presque tous ont su traiter l’exercice.
· la photo apporte du concret mais attention aux photocopies en noir et blanc !
· 
Version retravaillée, suite aux réactions des élèves

Exercice 3 : REMANIE
[image: ]Un tronc d’arbre cylindrique de 70 cm de rayon a été découpé en planches. 
Les morceaux “arrondis” ne peuvent pas être utilisés en tant que planches.
Le charpentier souhaite utiliser une de ces chutes pour en faire un banc
de jardin de 65 cm de large.
Quelle sera l’épaisseur maximum de ce banc ?
Explique les différentes étapes de ta démarche.





Aide n°1 : (- 1 point)
[image: ]Voici le schéma réalisé par le charpentier :

(sans les mesures indiquées mais avec les noms
Des points A, B, C et D et O
Sans [OH] tracé, ni H placé)




A quelle distance du centre du cylindre doit-on couper cette chute ?
En déduire l’épaisseur maximum du banc.


Aide n°2 (- 2 points)
[image: ]On travaille dans la figure ci-contre qui représente la base du cylindre 
de centre O. 	

Dans ce problème, on cherche l'épaisseur maximum du banc.
1. Complète la figure ci-contre avec les mesures connues.
2. Quelle est donc la position du point H sur le segment [AB] ?
3. Calcule la longueur OH.
4. En déduire l’épaisseur maximum du banc.


	[ Sans les mesures, avec H’, et l’angle doit ?]
Aide n°3 : (- 3 points)
On travaille dans la figure ci-contre qui représente la base du cylindre de centre O.
[image: ]
Dans ce problème, on cherche l'épaisseur maximum du banc, 
C’est-à-dire la longueur HH'. 

1. Explique pourquoi [OH'] mesure 70 cm.
2. Explique pourquoi le point H est le milieu du segment [AB].
3. Déduis-en la longueur AH.
4. Dans le triangle OAH, avec le théorème de Pythagore
calcule la longueur OH.
5. Déduis-en HH'.
	[ Avec toutes les mesures indiquées et H’]
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